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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годншње 
20 Фран. у злату, на но године 
10 •ран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље ес поштан- 
ском упутницом неносредно ад- 
министрацији „Гл. Црногорца" 
на Цетин.е, илн отнравништви- 
ма ног.нна на коју драго пошту. 
а коме је наручније. може се 
претплатнти код г. Пера Рама- 
дановиИа, К. Ц. агента у Котор. 
Допиеи се шаљу уредништву; 
Рукониси се не враћају.

За огласе плаКа сс: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по три новчића за ирвн пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

По наредби г. ЈПинистра Про- 
свјстб и Црквених Послова од 29. де- 
цембра ове годиио Број 1239. доса- 
дашња адмниистрацнја званнчних 
лнстова прелази од пове годпне у 
руке овд. Прве К. Ц. Повл. Књижаре 
II. М. Калуђеровића, која ће по- 
средно и пеиосредно примати прет- 
плату на „Глас Црногорца" и „11ро- 
свјету“ за идућу годпну.

По истој народби „Глас Црно- 
горца“ и „Иросвјета" иећо со ни- 
коме слати, ко се иа вријеме ио јави 
својом протплатом.

Протплату иримају за Црну 
Гору: све иоштс и К. Ц. Повл. Књи- 
жара П. М. Калуђеровића; за ино- 
странство: Прва К. Ц. Повл. Књижара 
П. М. Калуђеровића (СеШдпе, Моп14- 
пецто), г. Перо Рамадановић К. Ц. 
агент у Котору (СаИаго, БаћпаБеп) и 
г. Мита Стајић књижар у Бнограду 
(ВАдгаАе, 8ггШе).

„Глас Црногорца" стоји:
За Црну Гору иа годниу 4 фор.
За Аустро-Угарску, Босну и Херце- 

ГОВИНу иа годину 6 фор.
За све остало земље годишњо

20 фраиака у злату.

„11росвјста“ стоји: за 11риу
Иору на годпиу 2 фОЈ).

За све остале земље на годпну
3 фиорпиа.

Претплата се може слатп и у
полугодишњим п тромјесочпим роко- 
вима ио ролатпвној цпјеип.

Цстиње, 29 дец. 1898. год.

Из Канцеларије К. Ц. Министарства 
Просвјете и Црнв. Послова.

Наиомена. Прве бројеве „Гласл 
Црногорца^ и „ ПросвјегкГ шаљемо 
свијема старијем иретплатницима.

Ко жели и даље иримати „Глас 
ЦрпогорцсС и „Просвјету^ нека одмах 
пошаље нову претплату, у противном 
елучају — ко год се на вријеме не 
јави с новом иретплатом — свакоме 
ће се, без разлике, лист обуставити.

А ДМИНИСТРАЦИ ЈА

Званичнијех Листова.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

ЈБихова Внсочаиства Господар п 
Књагиња са свом Књажевском Поро- 
дицом провели су Божићне празни- 
ке на Ријеци у иитомом гБосковцу.

ЕБихова Височанства Књаз Го- 
сподар н Књаз Насљодиик ц 1Б. С. 
Књаз Мнрко дошли су у уторник 
с Рнјеке овамо.

НА ИЗМАКУ ГОДИНЕ.

Црна Гора, која се налазп тек 
у почетку свог унутрашњег економ- 
ног и просвјетног развоја, може са 
задовољством погледати на годину, 
с којом се растајемо.

Да најприје погледамо главне 
изворе народног благостања. -......

/А ■ '

Година, истина, иије била по 
свој држави једпако родна, а уз то 
је још н Турска, бојећи се неродице, 
забранила извоз жита из сусједне 
нам Арбаније; ио и кад земља нај- 
боље роди, да немамо стоке, не би 

I се могло говорити о народном добро- 
стању, а ово године је наше сто- 

! чарство, у којем је најјача иаша 
I економна снага, лнјопо напредовало. 

Цијене стоци иа нашпјем пазарима 
било су повољие, па се јо од ње 
ово годино доста извезло у Ита- 
лију, Малту, Марсељ, Скадар, иа п 
у сусједну Аустро-Угарску у иркос 
волпке царине, а овај нзвоз нроко 
мора све вшио иапредује, шго ће 
помиповпо још вишо појачати овај 
главни извор нашег народног бла-
гостања.

Од све овс стоке нзвози со го- 
тово половина из Бара, тог глав- 
ног нашег морског пристаништа, 
које ћо добитп тек опда праву тпго- 
вачку бажпост, кад буде довршеп 
започетн пут између Рпјоке п Вира, 
јер онда ће барска лука бити у 
непосродној везп са главнпјпм пашнм 
трговинским средиштима.

На просвјетном пољу обратила 
се јо највећа пажња проширењу 
осиовио иаставо, која јо у свакој 
државн основ народне просвјото. У 
поједпннм окрузпма, нарочито у ник- 
шпКском, отворено је с тога впше 
нових школа, а уз школо подпгнуто 
су на много мјеста н нове цркве. 
Али највеличанственији споменнк на 
овом пољу јест воликп н лпјопп 
храм св. Василија у Ннкшићу, око 
којег се је ове годнне са толиким 
прегнућем радило, да се је успјело 
испрод знме ставптп га под кров.

И паше правосуђе развнја се 
и усавршава сваким даном све више, 
а као плод тог усавршавања изп- 
шао је ове годнне трудом нашег 
Минпстра правосуђа наш „Имовин- 
скп Законик“ у другом поправље- 
ном и попуњеном нздању.

На пол.у упутрашњсг пашег 
рада спомепућомо још нову поштан- 
ску конвенцију са Италијом и редов- 
по кротањо возне поште измођу 
Бира н Бара.

Пород свијох овпјох брига око 
културног нашог развнтка ЈБегово 
Височанство Господар обновио је 
ово године гарду, ову ионосну уста- 
нову босмртног Књаза Данила и 
ставио јој на чело Свог узвишеног 
Сииа Књаза Мпрка. Ко познаје вој- 
нички дух Цриогораца, лако си можо 
преставитп, коликим јо одушевл.е- 
њем поздравио цно народ ову рат- 
ипчку сплу, те којом вољом п љу- 
бави свак се отимље да буде учес- 
ником те гарде.

И нашн спол.ашн.п односн развп- 
јали су со досљодно н успјошно.

Пут 1Б. В. Госиодара у Лондон 
и дочек, који јо тамо нашао, учинили 
су у свему полнтичком свнјету јак 
утисак, којп се могао опазити у 

! јевропској штампн; а органн српског 
ј јавиог мњења иоздравнлн су тај до-
: гађаЈ- са задовољством.

Посјоту, коју је учииио 1Б. К. Б. 
бугарскп Књаз Фердинанд нашем 
Двору, У поново замућеном поло- 
жају на Балкапу, ми бил.ожнмо као 
радосну појаву. ()д скоро ослобођонн 

, братскн нам народ бугарски, н по 
својнјом урођенијем врлинама, и по

свом географском положају, данас 
је врло моћна чињонпца на јевроп- 
ском истоку, који још чока да се 
његове стварп рашчисте и уреде. 
А до тога се неће никад доћи без 
братскога споразума балканскијех на- 
рода, особнто боз споразума бугар- 
скога п српскога народа.

Црна је Гора ово године утвр- 
дпла иријатељске односо још с једном 
балканском државом, с којом су нас 
вазда спајале возе исте вјере и нсте 
националне тежње. Грчка, послије 
пораза на бојноме пољу, послијо ие- 
измјоринјех жртава, шго је подни- 
јела за бољу будућност Крита, данас 
глода тај богати острв у рукама 
свога Краљовића, пе без утнцаја са 
Цотиња, што радо признају и грчки 
Краљовски Двор п грчки народ. А 
цриродно рјошење критскога питања 
ц побједа грчке националне мнслн 
на Крнту даЈ-у правац даљем току 
уређења балкапскијех ствари, који 
потпуно одговара п ннтереспма оста- 
лијох балканскијех народа, и ппте- 
росима општога мира.

Наши пријатељски односи са 
воликом сусједном турском Цареви- 
ном н ове годино су се на дјелу пока- 
зали и потврдили приликом арна- 
утског нападаја иа Србе код Берана. 
На посредовање књажевске владе 
Внсока Порта се одазвала таквом 
добром вољом, да је одма бпо успо- 
стављен ред задовољштином и обез- 
бјеђењем нападнутијех мирнијех Ср- 
ба, ио боз судЈ‘еловања с наше 
стране.

А ново оружје, које јо о Ускр- 
соњу 1Б. В. Цар Никола даровао 
Црној Горн, најбољи је доказ оно 
вјековне заштнте велике словенске 
Царевппо, иод кој‘ом со наша Отац- 
бина снажи и напредујо.

Погледавшп дакле на годину, 
која истнче, ми ју можемо убројпти 
у добро године пашог народног жи- 
вота; и ираштајући се с њом, чости- 
тамо Црпој Гори сретиу и још би- 
рићетнију нову годнну.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 31 децембра.

У иошљедње врпјеме Инглози 
ннкако нпјосу задовољни током дога- 
фаја у Китају. Криво пм је, што 
тамо имаше успјоха и Руси, н Фран- 
цузи, и ТБомцн, а Инглези узеше 
„само“ Веј-Хај-Веј. Због тога оип 
прпјете иа сво стране и раде на 
појачању своје ратно силе, нарочито 
на мору. Русп знају, да се ингле- 
ско пријетње, у главном тичу њнх; 

! али их оне ни мало ио страше. Руси 
со нп најмање не бојо Инглеза. Пе- 
троградскн „Народ“ вели, па ннгло- 
ско прнјетње, да инглеска флота 
ништа не може иаудити Русијн. То 

I се најбољо показало у кримском рату, 
када је ииглеска флота далеко над- 
маишвала руску флоту, иа јо ипак 
Русија бсз пкаква напора одбила 
свако наиадање на њоно земљнште. 
Касннје, кад јо год Русија стала 
протпв Инглеско, увпјок је Ингле- 
ска устуинла. Инглози су рачунали, 
да ћс само они пода со добнти 
Китај а сад им со иада пзјаловпла. 
Онп со срдо, пријето* али слабо со
ко на то осврће.

И „Московске Вјодомости“ освр- 
ћу се иа пнглоске пријетње, па и 
оне веле, да су то тек празне ријечи. 
Све и кад би Инглози на мору и 
одржалн побједе, но бп ове ријешиле 
спор, ного побјода на коину; а Пп- 
глеска је свуда нзложеиа. Тако иро- 
тнв Инђнје може Француска послатп 
нз Индо-Кнтаја 25.000 људн, а 
Русија од противне стране барем 
100.000 момака, а Инглеска пм не 
можо вишо иротивуставптн од 50.000 
људи, јор но особито вјорна н лошо 
извјожбапа урођенпчка војска слабо 
бп јој помогла протпв јевропско вој- 
ско. На свакн начин, Инглеска не 
може бранити Инђију иа два фрон- 
та, уз то лако је вамислити, како 
би у Инђији дочекали бијелог осло- 
бодитеља. У Миснру но стоје Ии- 
глези ии мало боље. Фраицузи лако 
могу из Туииса тамо послатн 50.000 
људи; шта могу против ових 30.000 
Мисираца лорда Киченера?

НајпослиЈ‘е, данас Ипглозп но 
бн моглн предупредити искрцавање 
војске у самој Инглеској. Ако бп 
Инглезн хтјоли да окружо својо 
јужно приморје ланцем убојних лађа, 
морали би повући из свију других 
мора свој'о лађе. У противном слу- 
чају довољно бн било упуститн 
со у борбу с ннглеском ескадром, а 
међу тим војску пскрцатп на дру- 
гом мјосту. «Лако бн Фрапцуова 
могла за кратко вријемо из Калоза 
у Дувр бацити 30.000 људн. Уз то 
ваља имати иа уму, да бп се пскрца- 
вање могло изврпштп у нсто врн- 
јото на три мјоста: пз Калоза близу 
Дувра, из ПГербура блпзу Портс- 
мута и нз Хавра у Ирску. Морска 
бптка јодва би се почела, а искрца- 
вање у Дувру било би воћ пзвр- 
шено. Сам лорд Солзберп казао је, 
да се он највпшо бојп нскрцавања 
војско, јер бп тада Инглеска бнла 
поЈ)ажена.

Свој чланак завршују „Моск. 
Вјодом.“ тимо, што дају израза свом 
увјороњу, да двојнп савоз пема раз- 
лога очајавати о својој коначној 
иобјоди.

— Приликс у Аустро-Угарској. 
Дошао јо 31 децембар, па и 1 јануар, 
а не стиже пи она влада у Бочу, 
као ни она у Попгги, да законодав- 
иим путом расправи законе, који со 
тпчу заједничких одиоса. Бечка је 
влада користила со §. 14. устава, и 
царским указом ријопшла, односио 
одобрила и продужила прпвреме- 
иост и за 1899 год. Мађарска влада, 
међу тнм, само јо нродужила цар- 
ским указом коту зајодничкнх тро- 
шкова обје државне половпно. Мођу- 
собнн уговоЈ) продужићо обје владе, 
одпосно мађарска, миннстарским но- 
тама, јој) на то нијо овлашћона 
круиа ио мађарском уставу. Но 
пород тога пма у Мађарској још 
јодна невоЉа с буђетом, којп пи 
нрнвремено ни стално нпјо сабоЈ) 
одобрно. Опознција јо мнслила да 
ће и то влада ријешити силом свог 
ауторитета и воћ је бнла органи- 
зовала отказ порезо за 1899 год. 
Блада је то предухитрила, јер је 
министар финанспјо издао наредбу 
свпма пореским властпма, да од 1 
јануара пи од ког пе тражо екзе- 
кутивннм начииом иорезу, но да при- 
мају само, ко добрс вољо дадо. /1,а- 
кле влада сама нијс вол.па да газн



устав и тиме је одузела опоаицији 
моћно оружје нз руку-

— ('тање на критау. Страни ад- 
мирали оставили су Крит, који је 
сад повјерен сам себи. Сад ће Принц 
Ђорђо иматн задатак, да заједно са 
крићанском скупштином што боље 
удеси ствари на ослобођеном острву. 
ТГредсједиик извршног одбора кри- 
ћанског др. Сфакианакис, поднио је 
принцу Ћорђу програм, по коме ће 
се пародна скупштина кроз два 
мјесеца сазвати у Акротири, да со 
носавјетује о законским продлозима, 
које ће поднијетн извршни одбор. 
Принц Јоорђе ћо узсти владу зе- 
мал.ску нз редова скупштннске ве- 
ћнно, а скупштииа се онда нет 
година нећо сазпвати. II ако програм 
Сфакианакисов наплазн па жостоку 
опозицију, састаће се пиак — како 
јавл.ају из Атиио—критска Народна 
Скуиштина већ мјосеца јануара. За 
предсједника Скупшгине, у којој ћо 
бити 153 хришћанска п 32 мухаме- 
дапска посланнка, бићо нанмснован 
др. Сфакианакис, бившн предсједник 
пзвршног одбора. Међу пројектпма 
законским, којп ће се тој Скупштини 
подиијетн на ријешон.е, бићо и пред- 
лог закона о установл.ен.у шост 
судова на острву. Овај јо пројект 
хнтан, јер 1 фебруара престајо ра- 
дити Мођуиароднп Суд.

НГЕДЈ1ОГ 0 ГА30ГУЖА1БУ.

Готово сва страна штампа, осврћући 
се на догађаје у год. 1898 помнн.с достој- 
ном хвалом н предлог руског цара о разо- 
ружању н коментарише га у главном овако:

Првоје пнтан.е надневном реду у новој 
годинн предлог рускога цара о разоружању. 
Стара годнна оставнла је новој много не- 
ријсшених интан.а п сиорова. Али ннак, 
као да важност свнјех нернјешенијех спо- 
рова пшчезава нред важношћу конферен- 
цнје. која ће се састаги ове годпне у Пегро- 
граду. Хоће лн она нрогласити вјечити 
мир н наћп начпн, да се овај одржи? Не 
мнслнмо и не вјерујемо; алн тврдо вјеру- 
јемо, да народи, макар и послије најжеш- 
ћега рата, што га је човјечанство пкад 
дожнвјело, неће пматн разлога, да се мрзе, 
јер ће њпховнм правпма бнтн задовољено. 
јер неће више нмати разлога осветама.

Све су се велесиле радо одазвале но- 
зиву руског цара, на п оне, које су се 
скентпчно пзјавиле о узвншеној и веле- 
душној идеји. Конференцнја, како је ио- 
знато, држаће се у Петрограду, а учество- 
ваће у њој нреставницп странијех снла, 
који су акреднтнранн на руском двору. 
Ио свој прнлпци бпће већ све државе 
дале својим преставницима нужна н кон- 
кретна упутства. Та су упутства тајна. 
па мислпмо, да је узалудна мука онпјех, 
којн бн хтјели, да с њнх дпгну копрену. 
што пх покрнва. Свакако је добар знак н

то, што Јевропа н занпмљивошћу и напе- 
тошћу прати све, што се конференцпје 
тиче и живо у њој учествује би.то душом. 
било срцем.

Јавно мишљење као да се највнше 
занима питањем: хоће лн закључци конфе- 
ренције бити платонске и теоријске при- 
роде, или ће нмати непосреднн практнчни 
успјех? Ни једно, ни друго! Једни нада- 
јући се од конференцнје практнчном успје- 
ху. пишу о јевропском ареопагу. о прес- | 
танку наоружања, о некнм начелима. која 
бн пмала ублажнтн пошл.едице рата и т. д. 
Јевропскн ареоиаг био би за данас без 
сумње утоннјом. Има до душе нитања, која 
би врховни јевропски суд могао ријешити. 
Алн пма н таковнјех, за која је још увн- 
јек оружје „и1Нта гаћо.“ Гдје је тај аре- 
опаг, којему би се и Француска п 1Бе- 
мачка хтјеле нокорити н. пр. у Елзас- 
лотарнншком пптању?

Што ее тпче престанка наоружања,1 
= то бн до душе била велпка корнст и 

олакшица у данашње вријеме, кад народн 
стењу под јармом толиког оружја; па можда 
п младом цару лебдн пред очима та мнЈ 

! сао. као најпрактнчнијн успјех конферен- 
цнје. Но гдје је начин, гдје је срество, да 

. се контролише извршење таквог закључка?
Која бп држава дозволила такову контролу- : 
у најделикатнијем нредмету, у оном, што 
се њене обране тиче?

А кад бн се оиет конференција имала! 
ограничнтн једнно на то, да по писању 
њемачкога нрофесора Езмарха буде само 

I продужење брусељске конференцнје, те да
: само ублажи пошљедице рата, оида у исти- * 

ну, прсмда бп у хуманнтарном погледу и 
ј то бпло од велнког значаја, она се не бн ј 

нп из далека одазвала оном очекнвању, 
које је побуднла мироносна царева порука'

Не, конференцнја неће бнти иити 
само платонска, нигп ће обзнром на мир 
иматп непосредних практичних резултата, ; 
који бп. кад бн пх н бпло, билн до душе > 
веома малн ирама идеји, која је руководнла 
велпкога цара! Конференцнја ће утргп пут I 
мнру у внше нлн мањс далекој будућностн, 
а можда ће му утрти пут н тијем, шго ће | 
очигледнпје изннјетн на видјело узроке, ■ 
који су сада препрнјеком миру. те којн 
нагоне разне велееиле на толнко наору- ; 
жање. Конференцнја те узроке не можћ 
уклоннтп, алп нпак, док се они не ук.тоне, 
о мнру не може да буде збора. Како је 
могуће представити мир са Енглеском у 
Егнпту, кад бн га она на основу права 
п правице морала нспразннтн! Како је 
могуће помнслптн мпр. како га хоће руски 
цар, са Њемачком у Елзас-Лотрннгпји, 
које је земље она по нраву јачега н срет- 
нијега Француској преотела! Како је мо- 
гуће помислити мир, како га же.тп рускп 
цар. са данашњим стањем на нстоку! Руски 
цар хоће други мир, такав. до којега сб 
можда може доћи једино ратом. Рат једнни 
може уклонптн узроке прекомјерном нао- 
ружању. а онда ће по царевој жељи бпти 
мнр у свијету зајамчеи једнно на основу

! права и правнце.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Прпмили смо шљедеће књиге ца 
прпказ:

(Српске земљорадничке задруге).
Разговор Срба ратара о земљорадничким

задртгама. Чуо и прибнљежно Павле Ар- 
шинов. Загреб 1898. Цијена 40 новчића. 
Може се добитн у Српској штампарији у 
Загребу.

Питање о оснивању земљорадничких 
задруга у пошљедње се врнјеме веома жн- 
во свуда претреса, а прилика је, као да 
ће се н код нас у брзо остварити спасо- 
носна мисао о потребн тпјех задруга. Ова- 
кове корнсне народне установе, као што су 
земљорадничке задруге, морају с временом 
доннјети богата плода, нађе ли се само 
веће коло људн. који ту установу добро 
схвате и пут јој ирокрче у што шире сло- 
јеве народне.

Због тога је ова корисна књига до- 
шла баш сад у вријеме, јер у њој свако 
може наћн потпуно јасне и здраве поуке 
о правом смнслу 'п с.мјеру земљорадничкпх 
задруга. Књнга је написана у облику раз- 
говора, који се воде на четири посијела у 
кућн час једног. час другог сељака, а раз- 
говорп су тп са свпм разумљиви, лакн, те 
ће их сваки сељак лако разумјетн и с на- 
сладом прочитати.

Препоручујемо ову корпсну књигу 
особито нашпм учитељима п свештеницима, 
јер они су обпчно свуда први покретачи и 
осннвачп оваквнх задруга. а ради добра 
нашег народа жслнмо јој најбољег успјеха.

(Пољопривредни календар за 1899
год ) Издало српско пољопрнвредно дру- 
штво у Биограду. Цнјена 25 новч.

Обраћамо пажњу нашим тежацима и 
свима пријатељима српске иољске привре- 
де на овај календар, са жељом, да га сва- 
кн пнсмени пољопривредник набави, јер 
ће у ње.чу наћи пуно занимљивих и по- 
учних ствари, које ће му бнтп од велике 
корнсти. Он је за пољопривредннка нај- 
подеснпји, а ири том н најјевтинији кален- 
дар. па за то не би требало да остане ни 
једна српска кућа, у којој н.ма писменог 
лица, без њега.

Осим календарског дпјела п прегле- 
да мјесечнпх тежачкнх радова налазе се 
у том календару нзмеђу осталог још и 
овп поучни чланцн: о лану, о ораху, га- 
јење сочива за продају, пашњацн за свиње, 
амерпканске лозе порталпс, солоннс н ру- 
иестрнс, одгајпвање јабукових пресадница 
до пресађивања иа стално мјесто и још 
многе друге корисне биљешке.

(Књижевни огласи). Због премјеш- 
таја досадашњег уредннка и власннка би- 
оградске „Искре,“ престаје ова нзлазити, 
а мјесто ње покреће раднкална штампари- 
ја у Бнограду од нове године књнжевнн 
и илустрованн лнст „11ова Искра.и

„Нова Искра" излазиће два пута мје- 
сечно: сваког 1 и 15 дана, а цијена јој је 
за нностранство: годишње 10 фпор. или 
20 фран. у злату, а полугодишње 5 фиор. 
нли 10 франака.

Караџић. лпст за српски народнн 
жнвот. обичаје п предање. Пздаје п уре- 
ђује Тпх. Р. 'Борђевић, ирофесор алекси- 
начке учнтељске школе.

Од нове годпне почео је пзлазнти 
у Алексинцу овај нови лист, којп би имао- 
у српској литератури попунити ону праз- 
нину. што ју је до сад испуњавао загре- 
бачки „Хћоппк га пагоЈш шуо1 1 оћЈсаје 
Јиишћ 81оуепа,“ а доносно би фолклорске 
расираве н цртице из разнпх српскпх кра- 
јева. Лнст ће нзлазити један пут мјесечно

на 1 до I1/« штампаном табаку, а цијена 
му је 5 франака годишње.

1Бина, забавно-поучни, ратарски. нед- 
јељни. нлустровани лист, изииТао је своји- 
јем 1-гим бројем за год. 1899. 5 редннк 
јој је Чика-Стева, нздавалац Франклинова 
штампарија у Будимнешти. Претплата је 
1 ф. 50 новч. годишње, а шиље се поштан- 
ском упутницом или на уредништво или 
на Франклинову пггампарију у Будимпештп.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Замијените воловима јармове бољох 
справом за теглељв!) Иа свакој грани 
пољопрнвреде чнњене су измјене, које су 
олакшавале п унапређивале рад, а само 
се наш данашњн јарам, са врло малим из- 
мјенама од па.мтивпјека задржао.

Ниједна животнн.а не ооавља тако 
напорне послове као во, па нпак овај има- 
де најједноставнију справу, у којој се за 
посао снута. Обичан комад тврдог дрвета 
са мало пзрађенпм простором на крајевн.ма, 
гдје врат легне. то је наш данашњи јарам, 
у коме во и кола н плуг вуче.

Осим тога што му ово дрво врат 
жуља. а често п искрвави, још му не даје 
ни онолико слободе. да се од мува може 
одбраннтн, да може обићн ка.мен и груду, 
а зимн смрзнуту бару. Све то не може, 
јер је са другим волом упрегпут у исти 
јарам. Па онда ири орању, онај во, којн 
иде у бразду, увијек је нпжп за онолико, 
колико је бразда дубока. а јарам пм на 
вратовима косо лежп, те ушљсд овог не- 
једнаког лежања носао отежава. Рећп ће се 
можда, да је зато увијек дешњак во внши 
од љевака. алн, како је онда, кад равнпм 
путем нду, па су и тада опет неједнакн. 
Даље, када тако запрегнут во [за вријеме 
кратког одмора легне да отпочине, томе 
заиста тај починак не прија јако, кад цно 
врат мора да почнва на оној гвозденој плн 
дрвеној палицн са стране, а ни онај други 
во, који поред овсга стојн, нема никаква 
одмора, јер п тај се сав накрнвн за палн- 
цом, која га на страну вуче.

Вријеме је већ, да се овакав начин 
ватања волова замијенп другнјем. бољијем. 
Има јармова, који нијесу за дваволаујед- 
но, него за сваког посебице. али ни они 
ннјесу за препоруку, јер и ако во у ова- 
ком јарму имаде внше слободе него у оном 
старом. ипак га за то још увијек дрво

Онп јармовн, гдје во са челом терет 
вуче, не дају сиротом говечету нн најмање 
елободе, тс ее тога ради н не нропоручују.

Као најбољи начнн за прззање во- 
лова. преиоручили бп хамове, слнчне онима. 
што их впднмо на коњима, који велике 
терете вуку, а који око цнјелог врата 
леже, те омогућују. да жнвннче цијелин 
тијелом може датн терету отпор. Ови се 
хамовн даду и код волова врло добро н 
за свакн посао употребнти. Предност од 
обичног јарма даје му. што је свакн во за 
себе упрегпут; нмаде довољно слободе да 
се креће: пгго може рупе, груде и баре 
да обнђе; лакше се брани од мува; прн 
грудавом п неравном путу не удара га 
руда у врат, као што то са обнчним јар- 
мом бива; у стању је да већн терет повуче; 
нри малом терету ннје нужде два вола 
презати, него то може н један сам као н.

Л И С Т А к.
АДАМ МИЦКИЈЕВИЋ

по „Петроград. Вједомостима.**

Пол.ска лнтература славн сада сто- 
годпшњицу од рођења највећега свога нјс- 
снпка. Овој прославн присаједнњава се не 
само цијело Словенство, него н цио обра- 
зовани свијет, јер Мицкнјевић ннје само 
сјајна звијезда прве величние на иебу 
словенском, него заузнмл.е впдио мјесто и 
међу свјетилнма опћечовјечанске иојезнје. 
Пматаквијех нмена. у којнјема су каоусре- 
доточеие најосновинје, најкарактеристич- 
није националне црте ијесииштва једног нлн 
другог народа. — пмеиа. чиј сам звук од- 
једном изазнвље потпуно оиредјељену, тпп- 
ску иредставу о пјеспичкијем способно- 
стима тога народа п о његовнјем односи- 
ма прсма човјечанству. Такво је пме П\ш- 
кнна — за Русе, Шнлера - за 1Бемце, 
Бајрона за Пиглезе, Хига за ‘1>ранцу- 
зе; такво је пме Мицкнјевића за Поллке. 
5' свакоме од овцјех ијесника јасно ова- 
нлођење националнога тниа слнјева се са 
идеама водн.вама савремене им епохе, п 
с онпјем слементом вјечнога п непролазе- 
ћега. којп је основа њнхове величине; 
свакн од н.их својнјем падахнутнјем дје- 
лнма уводп нас у најинтнмније тајне на- 
родне душе. п у псто доОа раскрива пред 
нама нове, широке хорнзонте мпелп п осје- 
ћаја. сваком доступне, независне од нацно- 
налности п енохе, —• нове слпке вјечне 
љеноте. која ирниада евему човјечанству.

При првом познанству са производп- 
ма иољскога пјесника, при првоме погле- 
ду на његову слику, оејећа се погнуно

опредјељено расположење. „Много брига и 
сградања пронпкнули еу његово лнце — 
више литовско него пољско,“ велн рускп 
писац, којп га је видпо у Паризу. „Општћ 
утисак његове појаве изражавало је прС- 
живл,елс несреће, унутрашњн бол, егза.1- 
тацију јада; то је била пластичка сликћ 
судбине Пољске...“ У личном жнвоту пјес- 
ииковом бпло је такође мало свијетлнјех 
часова, као п у нсторијском жпвоту његб- I 
ве отаџбнне. По свом порнјеклу ирппадао 
је оној ситној шљахти (илемству), која је 
са толнком пстнном. љубављу п хумором 
насликана у „Пану Тадеуиш,“ — онол/е 
сталежу, којн је од почетка овога внјекк 
до данае дао н наставл.а даватп пољскоАГе 
народу на стотине културнпјех трудбеии- 
ка: учнтеља. књнжевника, правннка, ље- 
кара. технпчара, агронома, који врше јакн 
утнцај на еав ток умнп. умјетннчки п еко- . 
номни пародног живота. Родно се у мно- ’ 
гобројној п врло небогатој породицн близу ! 
Новогрудка у Мннској губернпји; прво ! 
васпитање добио јс код доминнканаца, ’ 
на је ступно у мннску гнмназију п ото- . 
лен на филолошки факултет уннверситеда : 
у Внлнн. Већ у дјетнњству Наполеонов 
поход у Руснју, којн је разбудно поли- 
тнчке наде, па даљн догађаји, којп су 
изазвалн у Јевропн брз расцвјет романтнз- 
ма, учинили су на даровнтог дјетићца 
силнн уиечатак. којн је остао нензгладнв 
у његовој души цнјелог жнвота, н који се 1 
огледа у његовој појезији. Внленски унн- 
версптет у другој десетннн нашега внјека. 
кад се у њему учно Мнцкијевић. наодио 
се на врхунцу свога цвјетања : тада су се 
у њему сакун.вале угледне иаучне снле. п 
ватрене тежње к просвјети, које еу оду- 
шевлавале како професоре тако еченнке. 1 

ј Нод утнцајем тијех тежња осннвали су 
. се међу университетском омладином књи- :

жевна друшгва, у којнјема је учествовао 
и Мицкијевпћ. и већ је тада успио да се 
појави пјесннком и то импровнзатором. 
Првн пропзводн младога пјесника још 
носе на себн иечат старог класицизма; 
но снлно осјећање младнћско нпје се 
могло сложпти са сухнјем сколастичкиЈем 
правилима класпчке поетике, н вукло га 
је на други пут, још непознат иољској 
музи — на пут романтизма. Иризнавање 
руководеће улоге осјећању не само у пјес- 
ништву него н у самом жнвоту, призна- 
вање фантазнје за основу пјесничкијех 
пронзвода. обраћање к народном пјесннш- 
тву. као нзвору новпјех, свјежијех надах- 
нућа, нротест прогив сухе теорнје, која 
хоће да све на свнјету сведе под уско 
мјернло тако званог здравога расуђења, 
потпуно поузданога руководнтеља у сваг- 
дањем практичном животу. али неепособ- 
нога довестн до познавања вп.нијех истн- 
на — то су бплн главнн мотиви новога 
правца, ком се обратио младн Мицкпјевнћ 
и који је он сам назнвао романгнчкнјем. 
ПТто се тпче облнка нове појезије. Мицки- 
јевнћ је дао нрвенство баладн, роману и 
фантастнчкој драмп у стплу Бајроновог 
Манфреда. У таквом духу н облпку он је 
напнсао. у брзо иошто је свршио универ- 
снтетске науке. појему „Гражина“ н улом- 
ке другог н четвртог днјела велнке лнр- 
ске драме „Дзјади ;“ ови пронзводп. који 
су се појавили на свијет 1822—23 одма 
обратшпе опћу иажњу на младог пјесннка, 
стекоше му ласкаво име. „Гражина“ је 
невелнки ен пз древнога доба Лнтве. којн 
се одликује савршенством облика. просто- 
том н објектнвнијем уздржавањем нзла- 
гања судбине јунакнње. жене кнеза Лита- 
вора. који је позвао у своју земљу теу- 
гонске витезове. 1 ражнна се борн протнв 
ТБемаца, али остаје смртно рањена; Лнта-

вор, покајав се што је нздао свој народ, баца 
се у гроб своје жене. Напротпв. „Дзјади“ 
најлошнји је производ Мнцкнјевића. То јс 
оишпрна појема-драма у четнри дијела, 
која нзгледа п недовршена.

Послнјс несрећне љубавн, у које 
доба умнре п матн пјесннкова, што се јако 
одзнвље у његовој осјетљнв >ј души, у 
брзо се збнја и други догађај, којп још 
јаче потреса Мнцкијевнћа, п даје други 
правац његовнјем мпслима: ђачка друшгва 
у Бплни иадоше у подозрење полицчје, 
поведе се строга истрага, бољп професорн 
буду удаљенп с уннверситета, најбољн 
ђаци. а међу њпма н Мпцкпјевпћ буду 
уапшени н подвргнути казнн (1823). Мии- 
кпјевнћу бпла је иредложена служба у 
унутрашњосгн Русије; он пође у Одесу. 
гдје се надао добитн службу у 1’пшељев- 
ском лицеју; алн се тај његов пројект не 
остварн. Провео је у Одесп, без нкаквог 
занимања. девет мјесеци, одакле је одно 
на јужну обалу Крнмску, гдје је добио 
утпеке за дивне „Кримске сонете“, које је 
кашње у Москвп нздао. Утисак. што је Миц- 
кпјевнћ добпо пз непосредног познанетва 
са условима тадашњег руског живота. још 
му је више пооштрнло мржњу према свему. 
што пријечи слободну мисао и звивот. 
Нема сумње да су на њега снлно упливи- 
салн догађаји г. 1825. Тада је Мнцкијевпћ 
жпвио у Москви, у службн канцелариј- 
ској генерал-гувернера. Те је написао 
своју знаменнту појему „К >нрад Валенр 
(18271 из жнвота незнабошке Литве. Ба" 
ленрод је старјешина тевтонског реда. а 
као Лнтовац н у души привржен прађе- 
довс.кој вјери. нензмирљиви му је против- 
ннк; васпнтан у том ред^, долази Д" 
властн. и хотнмнчно. рђавом уг.равом, 
доводн га до пропастн. као онај Ал- 
манзор, мавританскн вођа. којн у аиду



пр. бранати. а и уз руду или у таљиге 
може га човјек за лакше терете упрећи; 
прн највећим теретима у колима. није 
нужде 4 вола презати. него само три и то 
трећег ка логова.

Како у овом хаму са ужетима на 
јармацу вуку — као год и коњи — то је 
управљање са три вола. упоредно много 
лакше. него када се четири вола. два на- 
нријед два натраг. упрегну. па човјек 
мора из свег грла да виче и евакн час да 
скаче с кола. да нх поведе куд треба.

А још има једна околност, која даје 
овој справи првенство од обичног јарма. 
Свакоме је позиато, да се у коња штранге 
што на краће метну, зато, да лакше вуче 
терет, јер. чим је даље од терета, тим је 
теже вући. Код оваких хамова пмадемо то 
исто, на када у колима три вола под 
терет блнзу запрегнемо, тнм ће га лакше ' 
кренути и вући, и врнједн исто толико, | 
као да смо у јармовима 4 вола запрегли, 
јер при презању 4 вола обично један не ј 
вуче. Ако човјек тјера бичем предњаке не 
вуку рудњаци, ако иак ове тјера, предњацн 
мало вуку. Рнјетко су када четири вола 
тако добро сиарена, да сви једнако вуку.

ТТри орању занрегну се трп вола, један 
уз другог као год што коње упрегнемо. 
При оваком презању т. ј. гдје су три вола 
један уз другог, обпчно се, док се не упу- 
•ге, гурају мало, алн ‘послнје неколпко 
дана иде свакн својнм иравцем, а даједан 
другоме не смета.

Волови, који су 8 и внше година 
увијек шпли у обичном јарму, вуку у 
овој справи одмах, чим се ирви пут за- 
прегну. А за волове којн се у јарму гуше 
и кашљу, хам овај права је благодат.

Имали смо црплике да се освједо- 
чнмо код вола, којн се, при иоле тежем 
раду, а већој врућннн, увнјек гушно, језпк 
нружао на поље, а тако тешко дисао и 
кашљао, да се из прилнчне даљине чуло, 
да је чим јо иочео у овом хаму вући, оног 
часа све то на један мах престало, а нп 
нри највећем терету и највећој врућинп, 
ннје се внпге понављало тешко днсање н 
кашаљ. Тај нстн во упрегнут је послије 
мјесец дана, како је у овом хаму ишао, за 
покушај само, опет у јарам и промјена је 
смјеста наступила; није орао ни */4 сата, ; 
а већ поче кашљатн иа ни бразду при 
орању не хтје више да држи.

Цијена оваким хамовнма није велика, ! 
а лако се може упутити свако, да пх и , 
сам ирави, само кад једанпут види.

Оваки хамови могу се добити ио 1 
(/>. 50 новч. од комада, само се мора назна- ! 
чихаи: је ли во од велнкнх, ередњих или 
малих.

„ПривредникЛ

(Земљорашичке задруге.) Оснивање 
тих задруга веома је проста ствар, а који 
би хтио, да такву Задругу оснује, нека 
добави књигу „Српске земљорадннчке за- 
друге“ о којој говоримо на другом мјесту 
овог броја.

Оваква се Задруга оснива на слобод- 
ном јемству својнх задругара, а цијељ 
јој је;

а) да његује добре односе међу сво- ! 
јик задругарима тако, да жнве у слози, 
да се узајамно — један за све, а свн за 
једног — помажу, те да се на тај начпн 
створе подесне погодбе за наравствено (мо- 
ра.тио.1 поправљање задругара н за уна- 
нређење пољопрнвреде на селу;

покорности и на устнма ријечима љубавн 
уноси кугу у стан својијех побједиоца 
Шпањаца. Морал је појеме. да је отворена 
борба несмислена, када нијесу силе једнаке, 
али је могућа борба потајна — пздаја под 
образином оданостн. Из почетка овај основ- 
ни мотив „Валенрода“ инјесу схватилп нн 
Пољацн, ни Руси; него су га разумјелп 
тек кашње, кад су њихови међуеобни 
натегнутп односн пукли.... У осталом, још 
је питање. да лп је Мицкијевић пмао у 
виду да нружп свијем сунлеменнцпма по- 
литнчкн нрограм тако макјавелски; нај- 
вјеројатније је, да је „Валенрод“ био сам 
одзпвом оног жучпог расположења, које је 
завладало пјесником, кад је мпшљу заро- 
нуо дубље у положај своје околнне не 
само пољске нсго п руске. Живот у Москви 
па од 1828 н у Петрограду, много му је 
разјаснио. упознао га са највиђенијема 
преставницима тадашњег мпсаоног днјела 
руског друштва. с којијема је остао дуго 
у најбољијем односима, н о којијема се 
тако тоило кашње сјећао, кад је бно у 
иностранству. (Посланица „Пријатељимау 
Москви.“) Он је уживао пријатељски дочек 
у арпстократскијем салонима и код наста- 
њеннјех Пољака у Петрограду, н сприја- 
тељно се са Пушкином, којн је с њим | 
измјењивао мислп „п чпсте маште, и нје- ; 
сме“.... Ова блискост дкају највишијех сло- ! 
венскијех пјесннка потакла је Мнцкије- 
вићу пјесннчко сравњење њиховијех душа ј 
са два сродна алпијска бријега. којн су ! 
за вазда разднјељени струјом потока. ал 
тек чују шум свога непријате.ва, клоне { 
јсдан другом своје поднебесне врхове...

(С в р ш и ћ е с е.)

б) да својнм задругарима који заслу- 
ЖУЈУ кредита п који су кадрп да врате 
што им се повјери. набави потребна новца 
и то у виду позајмице за њихове пољо- 
привредне послове;

в| да будн и шири свијест о штед- 
њи међу својнм задругарима и да прима 
штедноннчке улоге. како од задругара та- 
ко и од других лнца:

г) да прнправља и иомаже оснивање 
прнвредних сеоских удружења. као што ' 
су: удружења за заједничку набавку и : 
употребу пољопривредних сирава, стоке за 
размножавање (прнплод) н заједиичкн рад 
на пољу; удружења за прераду сточних 
производа; удружења за заједнпчку на- 
бавку пољонрпвредних нампрница н зајед- ! 
ничку продају пронзвода; удружења за ! 
обезбјеђнвање од елементарних непогода 
(случајева! н на случај болести. етаросги 
и смртн; за тнм удружења добротворна н 
просвјетна п т. д..

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 31 децембр I.
(Божић) Божпћнн празннци прове- 

деии су у ирестолнпцп весело по лијепи- 
јем народннјем обичајима. На Бадњи-даи 
у првн мрак почело је налагање бадњака 
уз нуцњаву пз револвера п пушака, која 
се је разлијегала уз весело пјевање све до 
зоре, док је зазвонило на јутрењу, иза које 
је одма слиједила света архијерејска ли- 
тургија у присуству многобројног народа. 
Поелије богослужења однло се нз цркве [ 
на честитања но свој вароши, а весели по- ; 
лазницп мирбожали су се, гдје год су се ј 
сријеталн. 0 Божићу је вријеме било пре- ! 
лијепо, готово без снпјега, а топло као 
у сред прољећа.

(Српска књижевна задруга) Упра- 
ва Српске Књижевне Задруге одабрала је 
својим повјереннком за Цетиње г. проф. ! 
Јова Калуђеровића. којн ћо примати од ј 
овдашњнх Задругпннх чланова годишње 
улоге и издавати свакоме Задругина издања

Сваки дакле члан. којн желн нмати 
и гедмо коло Задругннпх издања, нека 
преда што прнје свој улог г. Ј. Калуђеро- 
внћу, а за нове чланове, који бн же.велн 
добити и сва раннја Задругина издања, 
Управа Задруге одлучнла је: да се свих 
досадашњих шест кола Задругпннх књига 
(свега 43 укоричене књпге) могу дати За- 
другарима за 18 фиор., — т. ј. по 3 фиор. 
за коло. Ако пак коме не требује свнх 
шест кола, него само нека, онда је I. П. 
III. п VI. колу цијена по 3 ф. 50 нов., а 
V. н VI. по 5 фиор.

(Тужни помен.) Другн дан Божића 
био је у Влашкој цркви парастос покојном 
професору Беари, коме је присуствовало 
више покојникових пријатеља и поштова- 
оца. Овај помен, као н сваке годипе, при- 
редио је покојников друг и прнјатељ г. 
проф. Божо Новаковнћ.

** *
(„Пјесник и Вила“ у Мостару.) Срп- 

ско-православно цркв. пјевачко друштво 
„Гусле“ у Мостару приредило је недавно 
својим члановима друштвену забаву са ода- 
бранпм програмом. Једна тачка тог про- 
грама бнла је жива слика из „Пјесника и 
Виле,“ коју ево нзносимо у кратком изво- 
ду и нашим читаоцима:

Пјесннк у богатом црногорском одн- 
јелу, а внла у танкој бијелој хаљини са 
крилима и расплегеном косом. Пјесник 
сам говори' подуже и призивље внлу, да 
му дође. Она му се појави пз горе са вп- 
сине. Њих двоје разговарају дуго н при 
крају вила крунише пјесника ловор-вијен- 
цем. Сад нагрне народ са стране пред 
пјеснпка. свн у скупоцјеном одијелу под 
токама, а барјактар са барјаком клекне 
нснред народа пред пјесника. Пјесник ис- 
тегне мач, као да би хтио рећн „У бој!“ 
Над њнма свијема лебдн внла, пза кулиса 
тихо се чује Књажева пјесма „Онам’ она- 
мо,“ а свс освјетљава бенгалска ватра, чае 
црвена, час нлава, час зелена, час љубп- 
часта н т. д.

Ова жива слика бнла је тако дивно 
уређена и вјешто састављена, да је све 
гледаоце унрав очарала.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Теслин нроналазак.) Чувеном срп- 
ском научењаку електро-техничару и рн- 
валу славнога Едизона. Ннколн Тесли, 
нспало је за руком да дође до једног чуд- 
новатог проналаска који, кад би се при- 
мјенпо у рату на суву и на мору, снабдјео 
бп војске јединм таквпм средством уни- 
штења да је страхота прорачунати његове 
практнчне резултате. Тајна овога прона- 
ласка лежп управо у преносу слектричне 
снаге у даљпни до сада непознатој. Без { 
нкакве спроводне жице, иростом атмосфер- 
ском кондукцијом сгруја ће, према Тесли- 
ном тврђењу, прелазити хн.падама кнло- ј 
метара без икаква губнтка у снази, ноеећи : 
иесрећу и смрт, сигурну и невндиму смрт ! 
у редове непријатеља и да се овај ни I

мало не нада и не очекује њено прибли- 
живање и долазак.

Овај ријешени проблем састоји се 
дакле у произвођењу и у преносу на грд- 
не даљине струја колосалне снаге која је 
још непозната од савременнх електричара.

Благодарећи овоме проналаску један 
прости управљач може са највећом сигур- 
ношћу своје лнчности бацитн у ваздух, 
сједећп у својој лабораторији, највеће рат- 
не бродове којн носе запаљиве матернје п 
којн се налазе на неизмјерним даљинама.

Једна проста лађа, алн да је брза. 
постаје овнм средством најопаснији непри- 
јате.д. свакој флоти. Носећи са собом само 
неколико малпх бродића, чија кретања 
треба да тачно одговарају управљању јед- 
ног оператора који се на њој налази. ова 
проста лађа може уништити цијелу непри- 
јатељску ескадру, а да она не претрпи 
никакву штету, шггн пак да буде нзложена 
каквој опасности. Истим начином н без 
пкакве опасности опет. она ће моћн доба- 
цивати у непријатељско пристанише доста 
велнку количину запаљивих материја, те 
да пораз буде сличан ономе што га један 
земљотрес учини.

Како би дао впдљнва знака о њего- 
вом проналаску, Тесла је начннно једну 
са свим малу лађицу, право чудо тачности 
н. математичке прецизности, одговарајући 
потпуно његовој зампсли. Њена су кре- 
тцња н управљања у вези са једним ма- 
лим електричним мотором, којп се налази 
удаљен од ње у другој собп.

, Ето тако, на једној адмиралској лађн 
која би изгледа.^1 сасвнм неопасна. један 
бц електричар на најпростнји начнн по- 
мрачно сву науку највјешгнјих стратегн- 
чара, управљајући пм једну од оваких 
лађнца нампјењенпх да снју смрт, смрт 
и^ненадну, неочекивану, ударајући нз да- 
лека и сачнњавајући тпме један прави 
катаклизам, који је чочјечпја рука припре- 
мцла.

Да бн потпуно убједио најобразова- 
није н најскептичније народе на свијету, 
Тесла је дошао на мпсао да 1900. год. 
нзложп једну торпедну лађу по његовом 
проналаску и којом ће он сам из Њу-Јор- 
ка управљати, без спроводних жица, про- 
стим преносом електрпке преко виших 
слојева атмосфере.

(ЕГрофесор Езмарх о рату у будућ 
ности.) Чувени професор у килском свеу- 
чилишту, Езмарх, с погледом на конфе- 
ренцију, која ће се у Иетрограду састати 
ушљед предлога цара Николе за обустав- 
љање оружања. предлаже од своје стране, 
дћ се смањн страхота ратна. Ушљед брзо- 
метћнх топова и пушака биће у будућем 
рату број рањеника врло велик, те неће 
увијек бити љекар при руци, за то пред- 
лаже Езмарх, да свп војници буду ноуче- 
нн, како се може рањенику датн нрва по- 
мбћ н да свакн буде снабдјевен најпотреб- 
инјим завојпма. Онда предлаже, да се вој- 
ннци обавијесте о важности Црвенога 
Крста, како пе би злостављалн љекаре и 
рањенике. Најпослије нредлаже, да се ме- 
ђународном конвенцијом одредн, да се упо- 
требљавају само таква оловна зрна малога 
калибра, која су са свим, или барем иа 
врху омотана тврдим металом, како бп се 
избјегле страшне носл>едице од голпх олов- 
них зрна.

(Убнство Гани-беја.) — 0 убиству 
Арнаута Ганп беја, султановога ађутанта, 
јављају, да је извршено у Пери у турском 
дућану Патишира. Убица Хафуз-паша 
члан је цариградске варошке префектуре 
ц интенденат Рагиб беја, првога султано- 
вога коморника. Поелије неколнко часова 
нздахнуо је Гани-беј у болницн францус- 
кој од рана, које му је задао револвер 
Хафуз-пашин. Гани беј био је зликовац и 
изнуђавао је од људи новац прнјетећп им 
смрћу. Уздајући се у своју милост код 
султана, он је у посљедње вријеме својнм 
злодјелнма сваком додијао и у Пери сада 
је многијема пао терет са срца.

Неке новине јавл>ају, да је Султан 
обећао награду од 1000 турскнх лира 
ономс, ко прокаже, гдје се крије Хафуз- 
паша, убица Гани-беја.

Тмаш Биг „
БУДИМПЕШТА, 23 децембра. 

— Измођу Банфија и Хоранског био 
јо двобој на пиштоље. Пуцало се 
два пут. Ннко нпје рањен.

МАДРИД, 23 дец. — Генорал 
Роис јавља пз Манило, да су уро- 
ђоннцп побнли сво Шнањолце у 
Балабаку. Поштеђоне су само жене.

ПАРИЗ, 24 доц. — Поводом 
нове године помнловао јо Фор 647 
особа, осуђених ратним судом.

ЖЕНЕВА, 25 дец. — Лукени 
пзјавно је, да је прнлнком убиства 
аустријске царице имао два друга, 
али се та његова изјава до сад још 
није обистинила.

КАИРО, 25 дец. — „Рајтер“ јап- 
ља, да је пуковиик Левос послије 
жестоке битке хаметом потукао Еми- 
ра Федила. 500 Дервшпа убнјепо је, 
а 1500 заробљено. Емир јо утекао.

БЕЧ, 26 дец. — Маџарски ми- 
нистри Банфи, Фејервари, Лукач и. 
Сечењи примљени су заједно од гБе- 
сара у аудиенцију, која јо трајала 
2 уре.

ЛОНДОН, 26 дец. — Влада 
обнародовала је саопштење односно 
предлога рускога Цара о разоружа- 
њу п одговор владпн на тај пред- 
лог, говорећи, да ниједан народ не 
жуди внше да се одржи онштп мнр, 
од ннглеског. Влада ће радо потпо- 
моћи предлог.

БЕЧ, 27 дец. — Мацарски мн- 
нистри, који со овђе налазе, држали 
су и данас сједнице иод просједа- 
њем Ћесаревим. Министри со вра- 
ћају сјутра у Будимпешту.

БЕРЛИН, 27 децомбра — ЦаР 
Вплхолм, којп јо боловао од ревма- 
тнзма, бољи је, и присуствоваће 30 
дец. прослави годишњнце, кад јс 
Франц Јоснф постао шефом њемач- 
ког другог гренадирског пука.

АТИНА, 27 дец. — Ноколико 
впншх особа одлучило је основатп 
албанско-маћедонско друштво, које 
би раднло против сличних друштава 
у другим балкапскпм земљама.

БЕЧ, 28 доцембра. — Маџарски 
миннстрп вратплн су со даиас у 
Будимпешту. Парламенат сазван јо 
за 5 јануара.

БУДИМПЕШТА, 29 децем. — 
Данас су отпочели преговори пзмеђу 
министара Банфнја, Лукача н Фејер- 
варија на пме владе и Силађија, 
Чакија и Андрашпја иа име онпјех, 
који су изступили нз лпборалпе 
странке.

МАСА2* А, 29 децем. — Тврди 
се, да је почео бој између чета Рас 
Макомена и Рас Мангаме.

РИМ, 29 децембра. — Новнне 
доносе, да је краљ Хумборт добио 
од Менелнка писмо нисано 30/Х1, 
у којем Менелнк иријатељскнм ријо- 
чима изјављује, да ће учињети све 
могуће, да задовољи жеље Хумбер- 
тово односио уређења границе, жо- 
лећп трајни мпр са Италијом за 
добро свог народа. „Трпбуна“ јавл.а, 
да ннје истпиа, да со мислн шиљати 
талијанске чоте у Африку, на про- 
тив Италији не пријети сад ника- 
кова опасност у Афрпци.

БЕЧ, 30 Дец. — Ћесар наимо- 
новао јо својеручним писмом Бојводу 
Емануела Аосту витозом златног 
руна.

ПАРИЗ, 30 Дец. — Министар- 
скп савјот примио је телограм, у 

• којем сејавља Драјфусов одговор на 
интања касације. Драјфус нзјавл.ујо, 
да никад нијо учинно никаково приз- 
нање нити којем ренубликанском 
гардисту, нити којем џандару, а на 
свршетку свог иснита поновио јо, 
да јо био вазда увјерен, да ће со 
његова невпност открити течајем 
двпјо илп три годинс.

ПАРИЗ, 30 Доц. — Комора 
изабрала је продсјодником Деша- 
нола против Брисона.

БИ( )ГРАД, 30 Дец. — Краљ 
Александар и краљ Милан иоћи ћо 
11/1 у Ниш, гдјо иочињу и опот 
скупштпнске сједнице.

најбољи ерпски шзндари жу се до&ити
у Књижари 

Калуђеровића 
ЦЕТИЊЕ.
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Потписато друштво ставља овим 
поново до знања п. н. опћннству н 
г. г. муштеријама, да оно не одговара 
за никакове дугове својих чинов- 
ника и слуга прама никоме, те неће 
узимати у обзиј) никакове рокла- 
мацијо или оптужбе за то, нити се 
сматрати одговорним. —

Осим тога јавља и то, да неће 
припознати никакове уговоре, илн 
ма какова обећан.а, које буду ма с 
кпм чињели друштву потчињени 
чиновници или слуге, да би се тиме 
избјогла у будуће свака несугла- 
сица или нарничењо, воћ једино при- 
познајо н одговара за оне уговоре 
и друге сличне радњо на писмено 
углављене, који буду потнисанп од 
друштвеног ди{)октора г. Хамера, 
или од секротара г. А. Милне-а. —

Подгорица, 1 јануара 1899 п. н.
За друштво инглеско-црногорско

Е. Хаиер.

0 Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавну про- 
дају од данас до 15 Јануара 1899 
године. једнокатна кућа Марка Т>и- 
новића, постојећа т линији главне 
улице овд. нове вароши за измир 
његових дугова; иста је дугачка 9 
метара, а широка 6’/2 метара са зи- 
довима; садржи двије сухоте, има 
ирииадајућу башту.

Ко би желио кунити поменуту 
кућу, нека се пријави 15 Јануара 
идуће године, којега ће се дана дати 
понудиоцу највише цијене.

Број 2224.
Цетињс, 2 Децембра 1897.
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Еа воНозспМа сошра&ша аууег<е 
П риББПсо 1н ^епегаЈе аћга уоћа сће 
езза поп паропЈе ре1 ЈеБШ шсог81 
е<с. е<е. сГеп 8ИО1 1т]ие{та<л о зепч е 
пои ргеп<1ега ш соп.ч'и1ега/1опе гесЈапп 
1п теп<о.

Еа сотра&ша то1<ге Га по<о сће 
11011 псопоасе сопГгаћд о рготеззе 1’аМе 
<1а5 1ого Јтр^е^аН о вегуј е аууегГе сће 
енва псопозсе ао1<ап<о цие! соп<га«1 
Бгта<л с!а1 81"пог Наттег о с!а1 ацг. 
А1ех. МПпе.

РоЈдогГЛха, 1. Сгеиајо 1899. <. и. 
Тће АпДо-Моп<епе{»пп. ТгасНп^ Со., Б<с1. — 

РоЈ^огћиа.
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Овим се износи на јавном ин- 
канту кућа са јодном сионицом, обо- 
ром и вградом, Суља Османагића, 
постојећа у староЈ* вароши у тако 
званој „Љубовић махалу.“ Поменуто 
имање Суд продава за нзмир Суљо- 
вих ирозадужоних дугова.

Ко би желно кушгги речену 
кућу — тај нока се нрпјавп потпи- 
сатој управи, 20 јануара 1899 го- 
днне, којог ћо со дана иста подии- 
сати ионудноцу највише цијоно. —

Број 1652.
Подгорица, 16 доц. 1898,

Управитељ вароши
(3—3) Кап. €т. Ранчковић.

ПОЗИВ НА КУПОВИНУ СРЕЋАКА

XVII. ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
Ова од државо установл>оиа п гараитоваиа новчаиа Лу- 

трнја, састојп со пз 300.000 сроћака са 15000 згодптака, поди- 
јољоних у иот класа јодномјосечног вучења у току за иет 
ндућпх мјесеца, почињући од 4. Јануара 4899 год.

Главни су добитци почињући од 1 класе и то: 20.000, 
25,000, 30,000, 35,000 а достнжу у потој класн:

1. Нремија динара 200.000 у сребру;
1. Добитак дипара 100.000 у сребру,

Са још: 70.000, 50.000, 40.000, 30.000, 20.000, 15.000, и т. д.
Укупна свота иоваца која се нздајо на добнтко нзносн: 

Динара (франака) 3220.000 у сребру.
Оре&ке (лозови) за I класу коштају:
Циј ела сроћка фпор. 10 и 60 нов.; ’/2 срећке фиор. 5 и 

30 нов.; 1 , сроћко фпор. 2 н 65 нов.; 'Д срећко ио фнор. 
I и 33 новчића.

Уилату за сроћке, најбољо јо шиљатн са поштанском упут- 
ннцом нли у писму са означоном вродношћу.

Кад иримимо уплату, одмах дотичном шаљемо поручоне 
орнгинално сроћко, а ио вучењу и званичну „Листу“ од изву- 
чених добнтака.

План са правилом ово лутрнјо, свакомо на захтјев бес- 
плагно шаљомо.

Ко жели игратп на овој лутрпјн, нока се изволи непо- 
сродно на нашу фпрму обратитн.

ЂОРЂЕ Р. ОДАВИЋ и КОМП.
мењачи поваца у Београду. 

ИВ. Из нашо радњо добнвонн су н испдаћони највећн добпт-
цн оддипара: 200.000, 100.000 70.000, 50.000. 40.000 и т. д.
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КЛАСНА Ј1УТРИЈА
ДОБИТАК ОД 300,000 ДИНАРА 

К О Л Е К Т У Р А

КОКАНОВИЋАи ВАСИЋА у БИОГРАДУ,
ОВЛАШЂЕНИ II Р О Д А В Ц И

КРАЉЕВСКО СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

ОДГГОЧЕЛА ЈЕ ПРОДАЈУ СРЕЋАКА 17-тог КОЛА КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ, 

КОЈА ИМА II ЕТ КЛАСА И СТОГА

11 0 3 II В А II Г Г А Ч Е

на оудјеловање у игрању, у 17-том колу ове Лутрије напомињући 
у једно да је срећа, као и до сада увијек. била наклоњена нашој 
радњи, те су без мало сви главни добитци у прошлом колу пали на 
срећке, које је наша радња продала својим играчима и да су сви 

ти добитци исплаћени одмах и без икаквих одбитака.

И у овом колу играјгу 300,000 сре&ака, од којих, по утврђеном 
раепореду у пет клаеа 15,000 .норају се изву&и са добитцима; значи 
дакле да,

ПОЛОВИНА СРЕЋАНА ДОБИЈА

Цјелокуина сума за исплату добитака у овом колу, која ће ее 
играчима исплатити износи суму од

ДИНАРА 3,220,000 У СРЕБРУ

А иодијељена је на овакве добитке

1. ПРЕМИЈА 200,000 Д И Н А Р А.

1 од 100,000 динара
1
1
1
1
2
1
2
2
1
1
5
1
1
1

11

70,000
50,000
40,000
35,000
30,000
25,000
20,000
15,000
14,000
12,000
10,000
8,000
7,000
6,000
5,000

1
1

21
114

10
180
230
290

40
350

10939
962
933
894

1 од 
1 „

4,000 динара 
3,600 „
3,000 „
2,500 „
2,000 „
1,000 

600 „
500 „
400 „
300 „
250 „
200 „
150
120 „
90 „
60

Према овоме, срећан играч у повољном случају може од једа] 
иут добити:

30 0,000 ДИНАРА

Свака класа има своје вучење 

ВУЧЕЊЕ 1 КЛАСЕ БПЋЕ 5 ЈАНУАГА 1899 ГОД

Цијена срећкама је за све клаее подједнака:
и то једна цијела сре&ка за I класу, кпита динара 24; иоловина дин 

12; четвртина дин. 6; и осмина дин. 3.

Наша радња продаје срећке, како за Србију и српске покрајине 
тако и у све стране државе.

По]>учоине Срећака вршимо брзо н тачно, а по сваком вучењ) 
шаљемо купцу, бесплатно, лиету о извученим добигцима.

плату за с{)ећке ваља слати неиосредно подписаним овлаш 
ћеннм продавцима. Најлакше и најиоузданије погитанском уиутницол 
а гдје нема упутничког саобраћаја, најбоље је елатн новац у писм1 
са означеном вриједношћу.

Срећке се шаљу купцима, чим се унлата иримн.
На захтјев шаљемо бесплатно план играња са званичним пра 

вилом ове лутрије.

Биоград, Новембра 1898 год.
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Кокановић и Васић
Крал.. Срп. овл. продаваоци ерекака у Баограду.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. 5 К. Ц. Државној Штампаријн.


